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Debreczen, febr. 1.
A burok, egy délafrikai nemzet. Azt 

sem tudtuk jóformán róluk idáig, hogy 
ők is megvannak a világon.

Az angolokat — a világ leghatal­
masabb és 1: gmüveltebb nemzetét — áldani 
fogja érette az utókor, hogy alkalmat 
nyújtott a derék buroknak: bemutatkozni 
a világ előtt.

Transvall — a burok hazája — ma 
még csak egy kis államocska. Anglia pe­
dig egy nagy világhatalom.

Anglia, ez a nagy-hatalom elakarta 
taposni azt a kis nemzetet, a búrt; és 
ime, a mit senki előre nem hitt, a burok 
teszik világ csúfjává az angolt.

En ezt nagyon természetesnek ta­
lálom. Hiszen maga a gondviselő Isten 
egy percig sem érdemelné meg, hogy 
igazán tiszteljük és imádjuk őt, ha oly­
kor-olykor nem alázná meg az emberi 
gőgöt, az emberi bűnös felfuvalkodást és 
pöffeszkedést s nem venné — az elvete- 
mülésig döjfös zsarnokok ellen — oltal­
mába az igazakat, a jókat és tiszta jel­
leműeket.

A burok győznek — már idáig is 
győztek s erkölcsi és hazafiul diadaluk 
felejthetetlen és örök emlékű marad az 
emberiség történetében, még ha később 
fizikailag tönkre tehetné is megfogyat­
kozott és kimerült nemzeti seregeiket a 
gőgös Anglia.

A sorsa : dicsőség, fényes győzelem 
és halhatatlanság minden népnek ezen

a világon, a mely tiszta jellemű és er­
kölcsös s a melynek minden fiat s leányát 
nemes, fen költ hazaszeretet érzülete hatja 
át, amikor hazáját nemcsak szóval és 
esküvel, hanem tettel is szeretni és imádni 
kell s nemcsak erős fogadalmakkal kell 
áldozni a hazaszeretet istenoltárán, haném 
vérrel és élettel is I

Ilyen nemzet ezidőszerint a búr ; 
ezért fog győzni.

Szégyen, kudarcz, veszteség romlás 
és megaláztatás a sorsa minden nem­
zetnek, a mely dölyíös fenhéjjázással 
túlbecsüli erejét és hatalmát | lenézi és 
kizárja társadalmából a lisztes idegent ; 
nem erkölcsi értéke és érdeme szerint 
becsüli embertársait, hanem vagyona, 
pénze után és aszerint, hogy mennyiben 
lehet kiszipolyozni, kifacsarni belőle az 
eredeti őserőt és jellemet, mint a czit- 
romból a levet; mindent magáért és 
magának — rajta kívül minden csak 
eszköz, az ő hűvös önszeretelének és 
önistenitésének szertelenné hizlalásához.

Ilyen nemzet ez időszerint az angol; 
ezért kell neki Transzvalban a burok 
ellen csaták után csatákat veszíteni s 
erkölcsileg feltétlenül kudarezot vallani.

Vonjunk ebből magunkra egy őszinte 
következtetést.

Vájjon, ha bennünket megrohanna 
valamelyik idegen hatalom s ki akarná 
irtani a föld színéről a magyart, felakarná 
dúlni családi tűzhelyünket, szét akarná 
zülleszteni társadalmi és állami életünket 
s ki akarná törölni Európa térképéből, 
papiroson és természetben egyaránt ezt 
a fogalmat: Magyar Állam és Ma­

gyar nemze t... vájjon ellent tudnánk 
e-állani s meg tudnók-e oltalmazni ha­
zánkat, csaladunkat, gyermekeinket -r- 

templomainkat és házi Isteneinket ?
Szomorú és megdöbbentő legyen 

bár mindazokra, a kik a maga ridegsé­
gében tudják szemlélni és megbírálni a 
mai állapotokat.... én — nemzetem iránti 
legnagyobb kíméletem és gyöngédségem 
daczára — nem hiszem, hogy a mai 
viszonyok közt megtudná védelmezni 
hazáját a magyar.

Vájjon miéi t kételkedem én ebben ? 
Van-e reá valami okom ? Ezekre a kér­
désekre ezúttal legyen elég nagy általá­
nosságban felelnem.

Hogy magyar nemzeti erőről és ha­
talomról beszélni lehessen, ahhoz első­
sorban szükséges lenne egy nemzeti 
kormányhatalom és alkotmány, 
aztán egy jól szervezett nemzeti 
hadsereg s egyöntetű és egy 
szellemű állami és társadalmi szer­
vezet és igazgatás. Ezek aztán 
minden egyebet önmagukból előterem­
tenének.

Valljuk be őszintén, minden nagy­
képűsködés nélkül, hogy a fentebb em­
lített hatalmi eszközök közül egyiknek 
sem vagyunk birtokában.

Korraányszervescetünk az Ausztriá­
val való utálatos közösség miatt a kép­
zelhető legnyomorultabb ezen a világon.
A [magyar államigazgatás szelleme — 
iránya — jellege, egyaránt elszomoritóan 
silány és semmit érő.

Törvénytárunk nem egyéb, mint 
idegenből s különösen Ausztriából átköl-

a nagy Asszonyról meg a borsos fiáról.
A fiún kezdem. Nagy hajú borzos fejű 

gyerek, a ki velünk rágta a tollat éjjelente, 
míg az álmoa képű, ólompárákat lehelő tör­
delő ásítva jelentette, akárcsak a villamos 
vasút minden iránt érzéketlen kalauza, hogy 
megtelt. Már mint a lap, együtt öltük az 
eszméket a sűrű fekete, nyomtatott sorokba, 
a melyek felett már másodnapon ujákat szülve 
tort ültünk.

Mi napszámba vettük ezt a munkát, 6 
művészetnek. S mig mi kaczagva frázisokat 
róttunk léha mondások után, ő kis bajuszát 
sodorgatva komolyan perczegtette tollat. Az 
ernyős lámpa és a fehér papír refleksze szür­
kés fehér színbe vonták amúgy is sápadt, be- 
ésett arczát.

A mikor szertenézve íróasztalán szeme 
a törött lámpagömbön kiszökkenő fénynyalábra 
meredt, vagy ha az öblös tintatartó lekéte 
tongerébe bámult, mintha onnan lesné ki 
tartalmas bizarr gondolatéit, valami megvil­
lant egyébként bágyadt fényű szemei körül, 
valami idegen tűz, némi démoni. Tovább irt 
s szemöldökei elsimultak s a rejtelmesség

'hletté oldodott fel folyton forrongó — nyug­
talan lelkében.

Kint, a nagy világban valamivel vidá­
mabb volt, néha rossz viczczekben is utazott, 
hógy aztán hirtelenül merevedett arezvoná- 
sokkal elmerengjen. Talán ifjúsága mellett so­
kat csalódott, nagy megrázkódtatáson kellett 
átesnie, hogy annyira elzárkózott volt. Nehe­
zen lehetett bensejéhez férkőzni, nem árult 
el belőle semmit. Mást mondott mindég mint 
a mit erzett, mert félt az emberek rosszasá­
gától s úgy találta, hogy nem értik meg egy­
mást.

Szívtelennek is tartották, mintha az 
emberekkel való eriuUezés cseppköveket ké­
pezett volna mindjobban elburkolt zive körül. 
Pedig néha-néha, a mi ritkán történt, egy 
igazabb barát felé, szive egy kis résén jóleső 
meleg áramlott, a mit ideig-óráig őszinte szó 
val, érzéssel szítani lehetett, aztán mint a 
kandalló, e Ivesztve utolsó parázsát, kihűlt, 
Csak egy vágyát ismerték, ennek örök meg­
tartásáért küzdött s ez a függetlenség volt. 
Asszonynéppel nem sokat törődött; hazug 
kalandokat meghallgatott, de alig mesélt va­
lamit a sajátjából, hanem mikor valaki meg­
tudta pendíteni az emlékezések ama húrjait, 
melyek hangulatát asszonálásra voltak képe­

sek kelteni, akkor megeredt ajkán a szó ■ 
mint középkori hegedős, szüneteket tartva, 
apró énekekben regélte el, a lantkisóretet lel­
kének felhangzó méla akkordjai helyeitesitet-. 
tók, kicsiny históriáját, a mese fináléja né­
hány lopva letörölt köny volt.

Azért szép és nagy — a mint Bodorén 
kollegánk mondta : esziétikailag rendezett — 
szenvedélyek hullámzottak benne. Mi ketten 
voltunk legjobb barátai, ón az atyáskodó ba­
rát szerepkörét töltöttem be, az évőd) Undo­
rán pedig a vadóczot „akarta megmenteni a 
társadalom számára“. Szinte durván érvé­
nyesített jóakaratával majd az ellenkezőjét 
érte el. De hozzánk volt a legőszintébb, mert 
együtt tudtunk érezni vele.

Hogy a tárczaczimhez visszatérjek, elkez­
dem a regét.

A fiú egyszerre megváltozott. Külömben 
leesett arczán lázas piros foltok mutatkoztak, 
gyakran, sőt beszéd közbeu is, elábráozndott, 
majd felrettenve nem tudta hamarjában, miről 
folyik a szóbeszéd. Kerülte a társaságot, a 
kávéházat. — Csipkedésünkre alig válaszolt, 
egész magaviseletéből, nyugtalan idegesség 
tetszett ki. Kéziratában sok volta huzás-vonáe, 
ami nagyfokú szórakozottságról tett tanúságot 
A szerkesztőségből lopva távozott, szóval szó-
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töztetett s hitvány magyar fordításban 
közkötelezövé tett plágium ! — s közte, 
valóságos »fehér holló« az 
egészséges magyar szellemben megirott 
törvényszakasz. (§.)

__ Törvényhoz ás unknak és
egész igazságügyi berendezésünknek csu­
pán csak a nyelve magyar, de a 
szelleme idegen s a mi még botrányo­
sabb — ausztriai !

A hadseregünk a szó legsilányabb 
értelmében véve — osztrák.

Honvédségünket is Bécsből dirigál­
ják br. Fehérváry Gézával a honvéd 
hadügyminiszterrel és József m. kir. her- 
czeggei — a honvédség főparancsnokával 
— egyetemben.

A honvédség vezetésének, vezényle­
tének hivatalos nyelve — magyar ; de 
minden szabályzati és gyakorlati könyve 
osztrákból szóról-szóra átfordított silány 
plágium.« Szolgálati szabályzata az oszt­
rák „D nst reglamával“ Gyakorlati sza­
bályzata az osztrák „Exercier reglamá­
val“ L ő u t a 3 i t á s a az osztrák 
„Schisinstrukczióival“ 
stb. stb. szóról szóra egy és ugyanaz.

Hogy a honvédség mégis annyira, 
a mennyire magyar — ezt fenkölt lelkű 
önérzetes honvéd tisztjeinknek köszönhet­
jük, a kik maguk is tűrhetetlennek ta­
lálják azon aljas törekvést, a mely fel­
sőbb helyekről sugalmazva, honvédsé­
günk elosztrákositásán dolgozik, — mit 
tisztjeinknek úgyszólván naponként ke­
serűen kell tapasztalniok.

A mi végül társadalmi állapotaink 
hitványságát illeti — erről — szomorú 
dolog I — alig képes az ember eleget 
Írni és beszélni.

Társadalmi bajaink is felülről táp­
lálkoznak ... Mi nemcsak eltűrjük ve-

katlan magatartása olyan jelenségeket terem­
tett, a mik kettőnket, mint igaz jó barátait 
gondolkozóba ejtettek.

Miután találgatásunk eredményre nem 
vezeteti, megpróbálkoztunk az analízissel, de 
az sem adott kellő megoldást. A novellisták 
szempontjából nézve azután abban állapodtunk 
meg, bogy lelke forrongásban van, tekintve 
pedig a töredékes csöndes nyilvánu ásókat, 
nincs aggodalomra (ok. Czólzatosságot kerülő 
vigasztalás-feléket mormogtunk neki s úgy 
hittük, eleget le tünk a barátság követelmé­
nyeinek.

A lelkek sok kicsiny tragédiát rejtenek 
magukban, anélkül, hogy mások — hiszen nem 
is érdeklik őket, csak valaha is megismernék. 
Még tálán java részé tragikomédia, a mi feleit 
inkább nevetnének, semmint szánakoznának. 
S ezekben hányszor buktatja el magát, mint 
hőst, a lólek^'birtokosa; azután, ha kiheverte 
sebeit uj meséi sző a valóság, az ábránd, és 
a lehetetlenségek fonalából — és újból elbu­
kik. Így megy ez, addig, inig a lélek terem ő 
képessége meggyötörve semmivé lesz, az éltető 
nedű, mely fantáziagyökeren át szívódik a 
szívből, kiszárad mindezekkel és így lesz az 
ifjú testben öreg lelek, szellem helyett «horror
vgcui.*

Egy olyan apró tragödia fészkelt a fiú 
lelkében s a véletlen volt az, mely nyomára 
vezetett. Egy éjjelen együtt hagytuk el a mű­
helyt. Havazott, a Uószőnyogek az elvetve 
égő ulcza-lámpák törött fényében úgy tűnlek 
elő, mint ezüst szálakkal átszőtt bársonyfutó 
A temető ut felől erős szellő igyekezeti, feltört 
kábulunk gallérjai alá kergetni a háztetők hó­
pikkelyeit.

A sarokkal szemben a kávéházban móv 
szólt a zene, a szombatesti mulatók rekedt

zérférfiaink sikamlós erkölcstelenségét, 
hanem aljas bravúrjaikért mégis dicsér­
jük s jutalom képen hivatalos állásuk­
ban újból és újból megerősítjük őket.

Az igazságszeretö, nemes lelkű és 
jellemes embereket pedig „bolond ra 
jongóknak“ bélyegezzük. A szalraaf-jü, 
erkölcstelen kélyenczeket ellenben, paj­
zsainkra emelve mutatjuk be a világ 
előtt, mint példányképei.

Megtudná-e nekem magyarázni va­
laki, hogy vájjon mivel lehelne a mai 
viszonyok között — a haza raegoltalma- 
zása végett — önfeláldozásra és haLlt- 
me^vető küzdelemre buzdítani a — ma­
gyart ? !

Ilyen minősíthetetlen hitvány álla­
potok nehezülnek a mi életünkre és ha­
zánkra Önérzetes ember könnyes sze­
mekkel jajjdulhat fel : »Vájjon lesz-e 
még valaha ezen a világon magyar nem­
zet és független magyar állam ? !«

Igaz ügyük védelmében a szigorú 
erkölcsű buroknak dicsőséges győzelmei, 
ilyen fájdalmas kérdést szólaltatnak meg 
ajkainkon, kik hazánk és nemzetünk 
ügyét szeretnék e hon és nemzet igaz 
fiainak önzetlen hazafi ságával össze­
forrva biztatóbbnak s reményteljesebbnek 
látni!

Debreczen, február 1.»
A függetlenségi és 48 as párt jan.

30. este 6 órakor Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt értekezletet tartó't, melyen Komjáthy 
Be a ismertette a tokiói, pekingi és csetinjei 
követ-légi paloták építésére szükséges költsé­
gekre es a 30 milliós pó'hitelre vonatkozó 
pénzügyi jelentést és a szárszámadást. A párt 
elhatározta, hogy úgy a jelentést, mint a kor­
mánynak a zárszámadásra vonatkozó élői er­
jesztését nem fogadja el. Az értekezlet Kossuth 
Ferencz indítványára köszönetét szavazott

kurjongatóéit félénk hozta az utczaszegletröl 
utczaszegl tre csapongó téli szél. Egymáshoz 
kapaszkodva léptük az ulat.

Bodorán valami csiklandós anekdotát 
mondott el egy pöszi kóristánéról, ő volt a 
színházi léhaságok szorgalmas lantosa. A fiú 
nem hal gatott reá, erősen bámult a még 
tőlünk nehány lépésnyire lévő egy emeletes 
sárgabáz ablakára. Éreztem, miként remegett 
s a ház elé érve, miül hipnotizált médium 
állott meg,8

Reszkető ajakkal, majd fuldokolva mond­
ta : ott .. . ot. Ha "meg nem fogom men'en 
eleseti volna. Bodorán azt hitte megcsúszott, 
én pedig tudtam, hogy baja van. Hirtelen 
eszembe ötlött : hatha ez az a keresett ok, a 
mely a fiút ennyire kiforgatta. S aztán, hogy 
meg néhányszor há'rasapott a fejével, bizo­
nyos voltam benne, mikor Bodorán oda sú­
gott : ki lakik az ablak megölt (valami szép 
sz nésznö), nem kebelt mindéhez sok talál­
gatás.

A gyerek idegesen pislongatoti reánk, 
szemrehányó tekint* einkböl mindent kiolvasott 
és a templom előtti gazlamoa alatt kitört be 
lóle a vallomás. Be-zelt ö a Nagyasszonyáról, 
a művésznőről, olyan extázisbán, amely csak 
valami, a szerelemnél nagyobb érzelem folytán 
— lehet még a búvárok eőtt ismeretlen ez, 
de bizonyos, hogy van — koletkezhe ik. Ott, 
a hol va óság nem volt elegendő, csillogtatta 
vakmerő és megdöbbentő fantáziáját s alig 
néhány perez múlva raegihletten álott előttünk 
a Nagy Asszony fehér patyolatban, isteni 
fényben.

Rátért iszonyú szer lmére, mely emészti 
s tüzét s-emeiből lőve ő gyújtó sugarai érez­
tették velünk. Ilyen hu a inas roedrü szenve­
délyt nem hittünk volna benne, Perczekig

Komjá'hy Bélának az e tárgyak szakszerű 
ismer éléséért és fáradozásáért. Komjáthy 
ezután hosszabban szólott a hazai román 
iskoláknak külföldi pénzekkel való sznbven- 
czionálásárói és beje'entette a pártnak, hogy 
ez ügyben interpeliacziót fog intézni a mi­
niszterelnökhöz, a mit a párt tudomásul vett. 
Az úgynevezett kisebb tározókra vonatkozó 
költségvetési előirányzatot a párt nem fogadja 
el és egyúttal felkérte Kossuth Ferencz elnököt, 
bogy a költségvetés körül forgó általános vitát 
ő vezesse.

A kormánypárt a kvótaemelés ellen.
Hevesvármegye tegnapi közgyű­
lésén érdekes eset történt. Maró s-V á- 
s á r h e I y sz. kir. varos átiratát, mely 
tiltakozik a kvóta emelés ellen, a közgyű­
lés egyhangúlag magáévá tette s elhatározta, 
hogy hasonló szellemű feliratot intéz az ország­
gyűléshez és a kormányhoz. A határozat egy­
hangú volt, a minek a jelentőségét fokozza az 
a körülmény, hogy a varmegyei kormánypárt 
az utolsó emberig megjelent a közgyűlésen p 
annak befejeztével Kallay Zoltán főispán la­
kásán szervezkedő gyűlést is tartott, Még pi- 
kánsahbá teszi a dolgot, hogy ezt a határo­
zatot Egerben hozták, a mely városnak L u- 
k á c s László pénzügyminiszter az egy szó­
többséggel megválasztott képviselője.

A szentesi választás. Tegnapelőtt véres 
össeütközés színhelye volt a szentesi pályaud­
var. Pichler Győ/ő képviselő érkezését 
várták, ak> a D i e n e s Márton érdekében 
elment’jó előre lépéseket tenni. Érkezésének 
fairére a S 1 m a Ferencz, illetve a M o I ná r 
Ernő dr. emberei nagy tömegben 
vonultak ki a pályaudvarra. Mikor Pichler 
Győző a vasúti kocsiból kilepett, éktelen zaj, 
lárma keletkezett. Lehurrogtak, abzulgolták s 
versenyt fütyöltek a választók. — Pichler 
Győző alig bírt menekülni. A választók há­
borgása azonban nőtiön-nőtt, úgy hogy a 
csendőrök szuronytszegezve rohantak a nép 
közé. Az összeütközés véres kimenetelű volt 
és iöbb súlyos megsebesüléssel ért véget.

A képviselőház ülése.
P e r c z e 1 D. elnöklete alatt tegnap 

— jan. 31. — Ülést tartott, melyben a kong- 
ruáról és az egyetomi építkezésről szóló tör-

ál'otiunk meghalottan s még az örökké vidám 
Bodorán is meleg sajnálkozással súgta : sze­
gény gyerek I — mikor a fiú a templom falá­
hoz dőlve keservesen sir*.

Én nem tudtam szóhoz jutni, Bodorán- 
ról műdén szomorúság, mint pánczélról pat­
tant vissza fs megkérdezte vajon az ö Nagy­
asszonya tudja e, hogy szereti.

A fiú erősen tiltakozott ez ellen s foly­
téivá utunkat alig hallhatóan rebegte :

— Es nem is fogja megtudni soha !
Bodorán vállait vonogatva dúdolta a 

színház komikusának kedvelt kupleját: ama 
bizonyos azákról. Bán'otta a fiút, abbanhagyta 
es komolyan korholni kezdte. Ez nagy gyerek- 
ség, erőszakkal boldogtalan szerelmest játszani 
ma nem divat. Beszélni kell vele, hadd tudja 
meg a Nagy Asszony, hogy szereti«. Azután 
tenni is kell valamit. Jaj annak, a ki ma 
trubadúr.

— Nem, — nem soha ! Tiltakozott a 
fiú. Azt sem tudja, hogy élek e; nem tudja 
hogy szeretem. Nem gyávaság tart tőlle visz- 
sza, hiszen annyira bátor csak vagyok, de 
szent, igen szent az iránta való tisztelet. Ki- 
kaczagtuk a gyereket. Ö meg — eközben a 
kavéház elé értünk — meg-mevfogia kezeinket 
s mint ihletett próféta, ki az Ur igéjét hirdeti, 
dicsőült, ünnepies hangon suttogta :

— Anya, gyermeke van. — Szent igen
szent.

Pillanatra megütköztünk, azután Bodorán 
gúnyosan odamondta : Szamár !

ügy hatott ez a szó, gmintha a szomorú 
elégia énekesét hideg vízzel nyakon öntik, 
mintha a legszebb dallamnál elszakadnak az 
arccod húrjai.

Ez volt a Rege epilógja.
Fáik Richird.
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vényjava-datot harmadszori olvasásban elfogad­
ták, azután felvették az 1897 — 189 8. 
éviközösügyi kiadásokra Magyar­
országiéi pótlólag fizetendő összegekről szóló 
t-javaslatot.

Szabó Imre a p. ü. bizottság elő­
adója indokolta a tulkiadást, majdnem azzal a 
laaonikus érvvel, hogy kellett, s a fölhatal­
mazást, a közös akiivákból 15 millió felhasz­
nálására,

Komjáthy Béla : Ide jön egy bi­
zottság, azzal az inditváaynyal, hogy a Ház 
szavazzon meg oly 30 milliónyi közös kiadást 
mélyít már két éve elköltötték s hogy mire 
költötték el, azt még a kormánypárton sem 
ttidj'k. Ha a Hazoak c-ak parányi önérzete 
volna, egy krajczárt sem szavazna mez. Kérdi 
a pénzügyminisztert, ki hatalmazta föl, hogy 
az országgyűlés megkérdezése nélkül folyósítsa 
az összeget? Kérdi a delegaczió tagjait, latta 
valaki e nagy összeg elszámolását? Maga ez 
az egy tény, hogy a delegáció ezt a tulkia- 
dást, bár joga sem volt hozzá, megszavazta, 
elég arra, hogy a delegáczió intézményét hi­
telvesztetté tegye. Azt mondják, a hadügyi 
albizottságban, mely németül tamcskozik, a 
hadügyminiszter fölvilágosiiást adott, hogy 
mire költötte el a 30 millió . De ha valamit 
tud az albizottság, azt még nem tudja a dele­
gáczió plénuma és nem az or-zág. A legna­
gyobb vakmerőség idejönni és 30 milliót kérni 
olyasmire, amiről uem tudjuk mire költötték. 
Ezennel kétségbe vonja, hogy arra költötték 
volna a pénzt, mint a mire az előadó állítja. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Vájjon miféle rendkívüli körülmények 
voltak európaszerte 1897 november végétől 
1898 májusáig, hogy érre a rendkívüli pót- 
hitelre szükség lett volna. Mikor a közös­
ügyes élet kezdttén csak két millióval lépte 
túl a hadügyminiszter a költségvetést, a de­
legáczió kormánypárti tagjai, igy Zsedenyi 
is, élesen kikeltek ellene. Ma a dejegaczió 
30 milliót könyedón megszavaz. Itt a katona­
ság parancsol már, ez is egyik bizonyítéka 
ennek. A 70 es években nagyobb tengerészeti 
kiadások merültek fel a delegáczióban, az 
akkori magyar delegáczió megszavazta ugyan 
ezt, de kijelentette, hogy nagyobb flotta meg­
szavazása a magyar országgyűlés hatáskörébe 
tartozik. Képzelhető-e ilyesmi ma ? Ha a több­
ség tagjai a magánéletben is úgy járnán k el 
megbízottjaikkal szemben, mint a kormány a 
nemzettel, a többség a választókkal szemben 
itt, rég a fenyitő bíróság e é kerülnének. Va­
lóságos skandalum az, a mi itt történik. (He­
lyeslés a szélsőbalon.) Pártja nevében kije­
lenti, hogy nem járul hozzá.

Széli Kálmán miniszterelnök : Oly 
tényről, oly hadsereg-kiadástól van szó, mely 
akkor történt, mikor 6 még nem ült a mi­
niszterelnöki székben.

F ö 1 k i á 1 t á s o k ; Ott ült a jobb­
oldalon.

Széli Kálmán : Esze ágában sincs 
mentegetőzn*. Vállalja a felelősséget, annál 
itíkább, mert hiszen a jelen törvényjavaslatot 
az 0 minisztertársa nybjtotta be. A délegáczió 
kompetencziáját Komjáthy kétségbevonta, pe­
dig az oly tiszta, mint a nápfény. (Valóban 
mindig közelebb menünk ahoz, bogy a dele­
gáczió kompetencziáját kiterjesztve, az or 
síág^yiilés féléit állónak tartsuk s felépítsük 
a »Gesammtmonarckbiet*) Minden közösügyes 
kiadás a delegáczió elé tartozik s a póthitel 
is. Ha joga van a delétfát-kiónak megszavazni 
a költségvet^t, joga van azt is megszavazni. 
* mit pótlólag'kérnek tőle. Hogy 1808-ban 
nem volt alkalmas ez a Ház arra, hogy vala1 
mit megszavazzon, az tudva van, mert ez év- 
ben a Ház semmit sem szavazott meg, Nem 
is I terjesztették az ügyet a ház elé, hogy a 
költségvetésbe igtasse, hanem azért (erjeszti 
be most. Nem áll az sem, hogy a delegáczió 
nem tudta, mire költötték a tulkiadást. Elmon- 
dotta ő is a pénzügyi bizottságban, elmondja 
most is, A hadügyi albizottság nyelve magyar 
és mindenki magyarul beszél, a ki nem akar 
közvetlenül a hadügyminiszterrel beszélni.

Fölkiáltások: Miért nem ta 
nul az meg magyarul ?

Széli Kálmán : A hadügyminiszter

megmondta, hogy a barmmcz millió kell kézi­
fegyverekre, tüzérségi lőszer további beszerzé­
sére, ez a két tétel maga 26 millió volt, a 
további galíciai barakokra és a déltiroli erő­
dítésekre kelleti. Nem áll, hogy abban az 
időben Európa nyugodt volt, mert akkor volt a 
török-görög háború, mely lángba borulással 
fenyegette az egész Balkant. A mit a kormány 
itt előterjeszt a zárószámadasokról, megköve­
teli, hogy hitelesnek vegyék. (Nagy zaj a 
szélsőbalon.)

A z e I n ö k : A szónokot meg kell 
hallgatni.

Széli Kálmán: A mi azt illeti, hogy 
a 70 es években még akadt ember, a ki a 
flotta-rendszer megváltoztatását a magyar or­
szággyűlésre tartozónak tartja Igen is, akad- 
most is hatvan ember, aki ugyanezt most is 
kimondo'ta. Szabad igy becsmérelni ezt a tes­
tületet ezek után ? Ez sem nem illő, sem nem 
méltó. (Zajos tetszés a jobboldalon.)

Komjáthy Béla : Nem hiszi, hogy 
a nem illőt neki, Komjáthy Bélának mondta 
volna. Vagy ha igen, áll elébe. Mind azt amit 
mondott a delegáezióról, föntartja. Nem 6, 
hanem Horánszky mondotta, hogy hát a pót- 
hitelt vakon akariák megszavazni, mely az 
ország anyagi romlására vezet. Pedig Horánsz­
ky tagja volt az albizottságnak.

K u b i k Béla : Most beszéljetek I
Komjáthy: Kötelességét a szóló 

mindig fogja teljesíteni.
Széli Kálmán : Komjáthy bazafiságát 

mindig elismerte. A mi az illő szót ilieii, mi­
kor Komjáthy a delegahót azzal vádolja, hogy 
az nem tudott arról semmit, mit szavaz meg, 
akkor parlamentárisnak tartotta megjegyezni, 
hogy az talán nem illő arra a delegációra.

M ü n ni c b Aurél visszautasítja azt a 
föltevést, hogy ő, mint a delegáció tagja, bár­
mit is megszavazott volna, hogy ne tudta vol­
na, miről van szó.

Lukács pénzügymin.: Komjáthy azt 
kérdezte tőle, ki hatalmazta föl arra, hogy 
az országgyűlés megkérdezése nélkül folyósítsa 
az összeget? Abban az időben a magyar or­
szággyűlés nem tárgyalt semmit és a magyar 
kormány nem vehette magára a felelősséget 
azért, hogy bizonyos összeg folyósításának 
megtagadásával komoly eshetőségekkel szembe 
az: ország védelmét gyöngítse.

T h a 1 y Kálmán elismeri, hogy a 
min. elnök1 nyíltan megmondotta, mire fordí­
tották a póthitelt, A min. elnök a görög-tőrök 
háborúra hivatkozott. A szóló tudta, hogy a 
török oroszláti egy csapásra agyon fogja ütni 
a görög patkányt.

Percül elnök gtiltakozik az ellen, 
hogy egy velünk barátságos államtól igy nyi­
latkozzék.

T h a I y : Törökország ellen nem kell 
fegyverkeznünk. De a min. elnök aZt mondta, 
hogy a milliók egy része a déltiroli erődíté­
sekre szolgai. Ez is a törökök gellen való ? — 
Nem, az Umberto ellen, az olasz állam ellen 
szolgált Pedig »8 tagja a hármas szövetségnek.

Széli Kálmán : Senki ellen sem I
T h a 1 y : A galicziai jjbarakokra szór­

juk a pénzt, de az erdélyi szorosokra, a Zi- 
mony körüli erősítésekre semmi sem jut. Ma­
gyarország hadd pusztuljon. Nem fogadja el a 
javaslatot.

Széli Kálmán kijelenti, hogy ö egy 
szóval sem mondta, hogy Törökország ellen 
fegyverkeztünk, Nem fegyverkeztünk Qlaszor- 
szág ellen Selti, senki ellen, hanem saját biz­
tosságunk okából. A múlt delegáczióban a 
hármas szövetség dolgában oly nyilatkozatok 
tétettek, hogy senkinek esze ágában sem lehe­
tett Olaszország ellen fegyverkezni. Itt csak 
határvédésről van szó.

T h a 1 y Kálmán föntartja azt az állí­
tását, hogy a déltiroli erődítések csakis Olasz 
ország, ellen irányulhattak. v e

Kossuth Ferepcz több tekintetben fölvilá- 
gositást kér a pénzügyminisztertől. Lukács 
pénzügyminiszter ezt röviden megadja.

Á ház többsége általánosságban és rész­
leteiben elfogadja a törvényjavaslatot.

Ezután a pekingi, tokioi és cetinyei kö- 
vetségi palot ik építési költségeinek a közös 
aktívák terhére való fedezése került napirend­

re. Szabó Imre a pénzügyi bizottság nevében 
a miniszterelnök jelentésének tudomásul véte­
lét jelenti.

T h a 1 y Kálmán nem járul hozzá, mert 
pekingi és tokiói épi'kezés a gyarmat-politi­
kának árnyékát veti előre, ami csak Ausztria 
érdeke. Különben is ez csak pazarlás^ mert 
van elég jó régi épület mindenütt a követségek 
rendelkezésére. Ezeket a kiadásokat pártja 
nevében rosszalja.

Széli Kálmán: A monarkhia pekingi követe 
egy másik követ vendége volt eddig, mert ott 
alkalmas bérházat nem lehet kapni. Örökké 
nem lakbatik annak a nyakán. Tokióban a 
város ingyen telket adott, de az al a kikötés11 
sei, hogy a monarkhia beépíti. A külföldi kép­
viseletben különben a magyarság égyre nagyobb 
tért foglal el.

P o 1 ó n y i Géza kérdi, hogy ezeket a 
követeégi palotákat és konzulátusi épületeket 
hogyan telekkönyvezik el és hogy biztosítják a 
magyar tulajdonrészt?

Széli Kálmán : E kérdésben okmányszerü 
felvilágosítással nem szolgálhat. (Zaj.)'Kétség«1 
télén, hogy közös lulajdonok az épületek é* 
lakások. A Ház többsége szétválásra nem gon­
dol, mint "Polőnyi s igy belenyugszik abba, 
hogy közös tulajdon.

Kossuth Ferencz : Nem lehet ad­
dig megszavazni a teteit, amíg nem tudjuk nii 
módon biztosítjuk Magyarország birtokát. Meg 
vao-e győződve a pénzügyminiszter e paloták 
sürgős voltáról, mikor 612 magyar birtokos 
vagyonát árverezték el egyszerre itthon.

K o m j á t h y Béla tiltakozik az ellen, 
hogy a külügyeket mind közöseknek lehetne 
tekinteni.

Széli Kálmán azt feleli, hogy szavait 
esek a jelen esetre vonatkoztatta.

Lukács pénzügyminiszter1 szavai után 
a Ház a jelentést tudomásul vette.

A Ház üvegfedelére oly sötétség nehezedett 
hogy alig lehetett látni a teremben.

— Világosságot! Nem látunk kiáltották,
Erre csakhamar kigyultak a gázcsillárok.
Az 1898-iki zárószámadásoknál felszólalt 

P o 1 ó n y í Géza s felvilágosítást kért a kor­
mány által kezelt alapítványok1 ügyéről s azt 
kérdezte, hogy a bizottság mi módon győződött 
meg az alapítványok kezelésének helyességéről*

B e n k e Gyula előadó kijelentette, hogy 
az alapítványokról szó van a zárószámadások­
ban. Az ellenőrzés szabályairól épen moal 
tanácskoznak a pénzügyminisztériumban.

Polónyi Géza : Most hogy ellenőrzik ? !
B e n k e Gyula előadó : A számvevő­

szék ellenőrző bizottságának nem hivatása, hogy 
téielenkint átvizsgálja a számadásokat.

K o m j á t h y B. : Ekkora beismerésre 
nem készült élt Négyszáz millió korona van 
a kormány kezén ellenőrzés nélkül s a bizott­
ság nem tartja hivatásának a parlamenti kon- 
ttólt.

Lukács pénzügyminiszter az alapit- 
ványkezelés helyességét erősíti, Polóoyival 
szemben,

A többség a zárószámadásokról szőlő 
jelentést tudodaásul vette.

A legközelebbi ülésen csütörtökön 10 
órakor a költségvetést tárgyalják.

Molnár Jáűos az ülés végén azt as 
inlerpellácziól intézi a belügyminiszterhez; van 
e tudomása arról, hogy a községi jegyzők az 
adó czenzus helytelen megállapítása ellen kér­
vényezőktől a szükséges okmányokat megta­
gadják, intézkedikre ez ellen és közben jár-e 
a királyi kudánál hogy az olyan kérvénye­
ket, a melyeket a hatóságok hibájából nem 
szerelhetnek föl kellőetí, vissza ne vesse (El­
lentmondás.)

Kérvényt kiadják a belügyminiszternek
Miután már a mai napirend felett meg­

állapodtak az ülés védett ért.

A katholikus kongresszus.
A katholikus autonómia megalkotására 

hivatott kongresszus tegnap délelőtt tizenegy 
ómkor megkezdte tanácskozását a főrendiház 
tanácskozó termében. _

A gyűlés igen népes. A püspökök csak-
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nem teljes számmal jelentek meg. Egyáltalá 
nagy a jelen'évő papok száma. Vauar 
Kolos bíboros herczegpriinás foglalta el a 
elnöki széket; oldalt ült Szapáry Gyula gróf, 
a világi elnök. (Itt is kifejezése ez a ké'fejti 
elnökségnek ?) A tanácskozás idejét a kongresz 
szú» délelőtt tizenegy órától dó után kettőig 
állapította meg.

Több rendbeli bejelentés után Korány 
Gyula, a többségi vélemény előadója előter 
jesztette a huszonhetes bizottság többségének 
javaslatát. A bizottság többsége a 70—71-iki 
alapon ál1. A többségi javaslat tartalma szerény 
és igénytelen, azért, mert nem volt módjában 
ismerni a két illetékes tényezőnek : a legfőbb 
kegyurnak és a püspöki karnak véleményét 
(Miért nem ismerte ?)

G y ö r f f y Gyula, a kisebbségi vélemény 
előterjesztője mindenekelőtt konstatálja, hogy 
a többség előadója beszédében a 70—71-iki 
alapra helyezkedett, amelyen a közkezenforgó 
javaslata nem áll, mert folyvást mentegetőzik, 
hogy miért nem állhat a 70 —71 diki a 1 a 
p o n. A jtöbbség szerény és igénytelen tar­
talmat ad a javaslatnak, mert nem ismeri 
két legfőbb faktornak : a kegyurnak és a püs­
pöki karnak véleményét. A kisebbség épp ezért, 
mert e véleményeket nem ismeri, olyan tartalmat 
ád javaslatának, a milyen erejűvé akarja tenni 
az autonómiát, a rnlyen erő a katolikusoknak 
megfelel. S a huszonhetes bizottság többsége 
csak két faktort ismert, de megfeledkezik 
harmadikról: a magyar k a t o l'i c z iz­
ma s r ó 1. A többség nem akarja elmetszeni 
a múltnak gyökórszálait, például a püspöki ki­
nevezésre nézve. Hát miért ne lehetne e gyökér- 
szálakat elmetszeni ? Hát nem történt-e az 
eddig, hogy tőlünk egészen kivül álló világi 
egyének befolytak a pütpükök kinevezésébe ?
A püspöki tekintélyt, a püspöki hatá-kört tel­
jesen megóvja a kisebbség javaslata, sőt növeli 
a püspöki hatalmat, mert könnyíti helyzetét, 
mint az erdélyi autonómia vonzó 
példája mutatja. A huszonhetes bizottság javas­
latából hiányzik a püspöki egyházmegyei szer­
vezet, a melyet a hierarkhikus rend is meg­
követel. Erre a középhatóságra szüksége van 
az egyházi adminisztrácziónak. S ez már meg 
is van, csak a bizottságot kell szervezni. Ha 
volna egyházmegyei szervezet, bizonyára a 
görög katholikusokat is be lehetne vonni az 
autonómiába. Az nem elég, hogy a püspökök 
kü ön 10—12 tagú kupaktanácsol alkossanak 
(Mozgás, illetőleg megbotránkozás a püspöki — 
a világiakat féltékenyen kizáró, ugyszólva, tit­
kos jellegű értekezletek, olyan még eddig nem 
hallott jellemzése felett 1)

A világiakat jogokhoz 
kell juttatni. Az egyházi .vagyon 
kezelésére nézve helyesli a huszonhetes bizott­
ság javaslatát. (Ebben úgy látszik nincs párt­
különbség s ha megalakul az autouomikus r. 
kath. egyház, elmondhatja »in hoc signo vicit.,«) 
Most is lehet erősen kezelni a katolikus va­
gyont. Megfelelő védelmet kell adni a katoliciz­
musnak, a mire a modern állmában szüksége 
van. Ajánlja a kisebbségi javaslatot elfogadásra.

Ezután fölváltva beszé.tek a kongresszus 
tagjai, hol a többségi, majd a kisebbségi ja­
vaslat melleit.

Lakuer László (Léva) a többségi, Esediea 
István (Pécs) a kisebbségi javaslatot pártolja.

A tanácskozás folyik.

A háború.
1 csak az az 

e y búr pa-
A harcztérrő 

újabb hir van, hogy Del 
raocsaok január 27-én Koleszberg körül meg­
vert egy erős angol hadosz ályt s G r o b I e r 
tábornok még egy.zer megverte az angolokat 
(French tábornok csapatit), mikor ezek a 
búrokat köröl akarták keríteni. Ez a legújabb 
angol vereség hire más körülmények közt 
nagy izgatottságot keltett volna Londonban, 
most azonban föl sem tűnik, a parlament 
tanácskozásai iránt váló nagy érdeklődés 
között az ilyen kis vereségeket nem is veszik 
észre.

Hát érdekes, mindig s most különösen 
az angol parlament, mert a hajdani bájos, de

már öreg, nyolezvaneszteodőt meghaladt ki­
rálynő harezra tüzeli az angol nemzetet, trón- 
beszédjében kijelentvén, hogy Anglia afrikai 
hegemóniája biztosítására kezdett harezot dia­
dalmasan kell befejezni.

Tehát ez a tisztelt matróna, akinek mind 
nemétől, mind korától, mind ismeretes vallás­
erkölcsi érzésétől a békere való törekvést 
várná el a világ, ellenkezőleg azokkal bare das 
hangulatban van maga és erre tüzeli mint 
brit felség, alattvalóit is, miként nem h<jtott 
már a háború megkezdése elő't sem a népjog 
nevében tett kérésekre sem. Pedig mennyi 
vért megkímélt és mennyi p*nzt megiakaritott 
amelyet a czivilizaczió érdekében sikeresen 
felhasználhatott volna nagy nemzete, a helyett 
hogy most az angol anyák gyermekeiket, a 
szerető szivek szereteiteikér t ontják könnyei­
ket, a messze idegenben letört kedveseikért; 
s csonkák, bénák fogják bizonyítani majd iit- 
hon a háború borzalmait ! De hát mit ezek a 
királynő biu dicsőség kivánásihoz képest, 
melylyel nemzetének dicsőzégét ős.zeköti.

Bizony ez a büszke név : V i k t o ria 
harezokat kivan s volt is már neki hosszú 
uralkodása alatt, több mint — elég.

Hadakozott : 1. a kanadai lázadás ellen 
'1837.) 2. afganisztáni háború (1839) 3. kínai 
háború (1840) 4. egyipto ni háború (1840) 5. 
második afgamsztani háború (1842) 6. Indiái 
mahrátok lázadása (1846) 7. sikh-iázadás In­
diában (1846.) 8. ir-lázadás (1848] 9. második 
sikh-lázadás (1849) 10. kafferháboru (1850) 
11. birmai bábám (1852) 12. orosz háború
i’1863—1855.) 13. beráti háború (1856) 14.
második indiai fölkelés (1857) 15. második 

inai háború (1858) 16. harmadik kínai há­
ború (I860) 17. Uj-Zélandban maorik felkelése 
1860) 18. második maori fölkelés (1863) 19. 

szerecsen fö kelés Jamaikában (1865) 20. abes- 
szinái háború (1868), 21. asanti háború Nyu­
gat Afrikában (1873) 22 harmadik afganisz­
táni háború (1878) 23. második kaffer h «ború 
'1879) 24. negyedik afganisztáni háború (1880) 
25. basutó szerecsenek felkeléie (1880) 26.
búr háború (1880 —1881) 27. maso nk <-gyip- 
omi háború [1882) 28. szudáoi háború
1884—1885) 29. második birmai háború
1885) 30. Arr-b felkelés Kelet-Afrikaban 
1888) 31. számnai fölkelés Ausztráliában 

(1889) 32. harmadik indiai fölkelés és asszámi 
háború (1891) 33. kelet-afrikai háború (1892) 
34. második szudáni háború (1897) és 35 
második búr háború (1899—?)

Sok • . . túlsók háború ez egv nő ki­
rály életében s megadhatja neki a történelem 
aharczias jelzőt. De megadhatja a 
béke istene, anépjogért küzdő vj. 
lógnak is azt az elég'ételt, hogy ezúttal a 
népszabadság és függetlenség ellen indított 
jogtalan háborút végleg elbukja, a mint e 
háború eddigi folyamából erre kilátása is 
lehet, a mint ezt maga iz érezheti.

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

— Második nap. —
Debrecxen, február 1. 

tegnap félbemaradt közgyűlést„. ma
folytatták. Bár tárgysorozat szerint bizottságok 
alakítása következett volna, gróf D é g e n- 
f e 1 d József főispán a fél 10 órakor meg­
nyitott gyűlés első pontjául a

városi szeszkereskedést
tette.

Hajdú Gyula tanácsnok ismerteti a 
szeszkereskedés vitás kérdésének előzményeit 
A közgyűlés határozatát, mely a szeszkeres, 
kedés megtartását mondja ki, a felebbezést. 
mely e határozat ellen a minisztériumhoz 
adatott be, a félebbezós elutasítását stb.

M»jd fölolvdsta a főszám vevőnek szám­
adatokkal felszerelt jelentését, mely a mrg ar- 
tást javasolja, s melyet az ezen ügyben kikül­
dött ötös bizottság által is már előzetesen 
helyeslőiét? elfogadott.

ügy a föszamvevő, mint az ötös biz.

álláspontját a város előnyével indokolja meg, 
mely az üzlet fen'artását kívánatossá teszi.

A felügyelő bizottság aztán a maga jelen 
lésében kétségbe vonja a számvevő által a 
szeszü/.letből kimutatott nyereség számának 
helyességéi. Mikor aztán az így, a nyereség 
tekintetében még a mai napig is bizonytalan 
kimutatások a jog- és pénzügyi bizottság elé 
kerülte*, itt is arra az álláspontra helyezked­
tek. hogy sz üzlet fentartandó, mert nyeresége 
bizonyosan van belőle a varosnak, már pedig 
a nyereségre szükség van.

Szabó Kálmán név tségesnek tartja 
» vagy tudatlanságot, vagy félreveze'ési szán­
dékot lát abban: bogy a hány bizottság van, 
annyiféle szá »adatokkal áll elő. Szerinte a 
város maga sincs tisztában azzal, mi ez üzlet­
ből a haszoo, ne tartsák fenn azt, a nem kü­
lönösen erkölcsi szempontból.

Bakonyi Samu b. tag szintén a 
szeszüzlet ellen emel szót. Különben ismételten 
hangsúlyozza, hogy sokkal zavarosabbak úgy 
a fő«zámvevő, mint a bizottságok számadatai 
semhogy ez üzlet ügyében még most tiszta 
képet alkotha nanak magosnak a bizottsági 
tagok, épen azért amaz óhajának ad kifejezést, 
hogy a közgyűlés ne menjen bele a mai nap 
határozat hozatalba ez ügyben. Indítványozza, 
hogy az ügyet vegyék le a napi rendről, a 
tanácsot utasítsa » közgyűlés, hogy a mind 
eddig ismeretlen 1896—97—98-ik évi, a szesz­
üzletre vonatkozó számadatokat a márcziusi 
közgyükre terjesszék elé s akkor erede élői 
ismerve az üzlet menetét, határozzon a köz- 
gyü és.

D r. S z á n t ó Sámuel b. tag rövid­
nek tartja a Bakonyi b. tag által a számadá­
sok e,készitéséré kitűzött időt, Magyarázza a 
felügyelőbizott-Ag alia, foglalását a főszám- 
vevő jelentésével szemben, melynek ellentétes­
sége csak látszólagos és nem a könyvek ve­
zetésére, hanem a tételek minősítésére vonaj 
kozik. Ismetelten kéri a közgyűlést, hogy ha 
ez ügy tárgyalására uj határidőt tűz, ne 
szabja azt rövidre, mert nem tudnak megint 
alapos munkát végezni.

S i m o n f f y Imre kir. tanácsos polgár- 
mester nem ért egyet azokkal, kik morális s 
más fennen hangoztatott okokból a s'.eszüziet 
eden foglalnak állast. Meg kell tartani, mert 
jól jövedelmez. Nem bánja, vegyék le a napi­
rendről most ez ügy tárgyalását s jun us előtt 
ne is tűzzék azt ki tárgyalásra. Panaszt emel 
s szemrehányással illeti azt az áramlatot, mely 
a múlt hónapokban a szeszüz et ellen megin­
dult s mely nagyon sok hasznot von' el ez 
üzlettől. Pártolja a kérdésnek napirendről való 
evételét s uj terminusnak ajánlja junius hónapot.

J o n a Daniel nem barátja a folytonos 
alkudozásoknak. Vagy erkölcstelen az üzlet s 
ai-kor szakítsák vegét ma, vagy fentartandó a 
akkor ennek kimondását sem kell tovább pro­
longálni, (Határozzanak ez ügyben ma. Egyéb­
ként ő a fenntartás mellett foglal állást.

Kiss Albert b. tag orsz. képviselő pár­
tolja Bakonyi Samu dr. ibditványái s kéri a 
közgyűlést, b»gy » kérdés végleges és alapos 
t-ldönthetése czóljából júniusban vegyék elő ez 
ügyet,

A b r a h ám László taktikának nevezi 
felszólalók halasztási indítványát a a maga 
részéről e kérdés azonnali megoldását java­
solja, mert ha tovább is függőben tartják az 
ügyet a konkurensek sok kárt okoznak a 
városnak. Ábrahám féflgyész ur nagyon el­
hagyta ragadta ni magát vehemencziájától a 
mikor taktikának nevezte a halasz­
tási indítványokat. Bakonyi Samu dr, 
mtakozot' is e kifejezés 11 en s a közgyűlés 
általános helyeslese közepette visszautasította 
ez illetéktelen vádat.

Több felszólalás nem is történt s az 
elnöklő főispán feltette a kérdést a halasztási 
indítvány mellett. 20 tag névszerinti szava­
zást kért. Elnök a névszerinti szavazást el­
rendelte, Azok kik a ha asztás mellett voltak 
igennel szavaztak, a kik ellenezték nemmel. 
52 igennel 63 nemmel .-zemben a halasztás 
indítványát e vetették. A után felállással sza­
vaztak a tanács előterjesztése felett. A több­
ség a azeszüzlet fentartását 
fogadta el.

\x
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Bízó Hágok alakítása.
A szeszüzlet letárgyalása után rátértek a 

a biaotleágok alakítására.
As egészségügyi bízott* 

s á gi . tagságra legtöbb szavazatot kaptak a 
következők :

Dr. Ujfalussy József, Dr. Bakonyi Samu 
Györflfy Aladár, Kis» Albart, Dr. Kalmár Barna’ 
Körner Adolf, Kise Áron, Dr Sz. Nagy Kál­
mán, Dr. Csikó» Sándor, Dr. Rosschnek Wl 
Emil, Dr, Sz Szabó József, Dr. Kenézv Gvula Vecsei Viktor, Dr, Wolafka Nándor, Dr. PoJ: 
per, Alajos, Boczkó Sámuel. Azután szintén 
titkos szavazással m egilikották az állandó 
statisztikai bizottságot. Beválasztottak mint 
legtöbb szavazatot nyerők :

Dicsőd József, Dr. Freind Jenő, Dr, Fejér

Sr.'SÄ öXbol 14rplt‘^rUl0b4;'gh?,í 1 * «‘e'6'deMb.».

szerepköröket, úgy hogy az erkölcsi siker
czélt

Megjegyzen, hogy a jelentkezés csak 
tájékoztatásomra szó gál, de korlátozásomra 
nem s kizárólag saját belátás un szerint fogom 
kötelességemet teljesíteni.

Debreczenbeo, 1900 Január 31.
Szilágyi Károly 

mint néh. Kövssdi János ur vég' 
rendeleti végrehajtója.

Lajos, Sz.

Ferencz^ Fürst Odón. (iéresay Kálmán Dr , , Iskola látogatás. C»ánky Viktor kir.
ocaár Gábor, Szilágyi , gye1.? e heten kél napot töltött az A be.

r 0 I les féle nyilvános jellegű polgári és elemi le­
ányiskolában. miután úgy az i-kola szerveze 
tét, mint a tanítási eredményt illetőleg legna- 
gyobb megelégedését fejelte ki.

* Kubelik útja. ügy látszik Kubelik 
azt sem tudja merre raenj-m. Beharangozták 
magyarország összes vidéki városát, hogy

Király Ferencz, Dr. Kocaár 
Imre, Dr. Kemény Mór, Sesztina 
Szabó László, Dobieczki Sándor.

A népnevelésügyi bizottság, a községi 
iskolai felügyelő bizottság, a kórházi bizottság 
és lótenyészbizotieág megalakítása illetve 
megválasztása egyszerre történt.

Itt a bizottságok megalakításánál kell
egy a J L ....................
tényt
értekezletet ----■••cíjcu ciuaittruziaii, I “VRjf a nagy művész
hogy ha a bizottság ellenzéki része f e 1- U3brea*en kikerülésével Berlinbe megy. Azt is 
tétlenül, a nélkül, hogy szavazást monckÍák különben, hogy hamarosan megint 
kérne, belenyugszik a szabadelvű párt jelölé- visszatér.
geibe, úgy juttatnak nekik is egy pár helyet , , * Gonosz sajtóhiba. A «D. E.. mai —
— mintegy kegyelemből —rtí„ számában a tegnapi városi köz-
valamennyi bizottságban, ha pedig é I e t- gyöjésben történt már ismeretes affiirrúl emlé- 
j e I t m e r adni magáról a párt, lehetőleg kez’ki Nem szólunk a modorról, mely a tapin- 
igyekeznek őket a hivatalos listákból boikottál- ,atlansa8oi, tapintatlansággal tetézi, hanem a 
ni. E csúnya, a város érdekét megdöbbentően -megtántorodott bizottsági tag» kifejezés­
háttérbe szorító határozat eredménye az, hogy rö'» me|y ha ne® tuduók, hogy sajtó hiba 
például a jog és pénzügyi bizottságba egye t- u87 gondolhatnék, hogy a «D. E.» igazolni 
len ellenzéki bizottsági tag akaria ve,e azt a személyt, akit előbb it élő-

mi magyar népünk kezd az előítéleteken 
felül emelkedni s a szivet, leket nemesi tő e» 
gyönyörködtető irodalmi termékeket nem ko- 
aiédiázásnak, hanem a művelődés egyik ténye­
zőjének tekinti. Mulatja, hogy a magyar em­
ber mindenre ügyes, mindenre alkalmas csa­
pán vezetőre és tanítóra van szüksége a ki 
vele foglalkozzék. Adja I«ten, hogy derék pol­
gártársaink e vállalkozása úgy erkölcsileg 
mint anyagilag a egfmveseoben sikerüljön.

i A Corsó kávéházban a «Dana Gyön­
gye* női zenekar hangversenyét ma ismét 
megtartja, a mint mégis érdemli, folytonos 
nagy latogatotlsagnak örvend, és előadott da­
rabjaikat a közönség kívánságára sokszor kell 
isméjelniök. — Különös nagy tettszésben ré­
szesül a S u 1 a m i t h. mely ma este is 
repertoáron van.

**• ~ uiegaasnasanai sen V, \ 6 viuem varosat, nogy _______
i debreczeni szabadelvű pártot jellemző Iekkor ekkor hangversenyez; Dabreczenben
megemlítenünk. A közgyűlést megelőzőleg már hetekk®1 ezelőtt előjegyeziettnk a jegyekre Vasúti SZereilCSPtlPTi«per a fn 

ezletet tartottak, melyen elhatározták, * '®ost arfJl értesülünk, hogy a nagy művész ®
ha a bizottság ellenzéki része f e i. Debreszen kikerülésével Berlinbe megy. Azt is vóv/vohn«

g 1 tag
sem jutott be.

Kiss Albert b. tag, a választások után 
szót is emelt ez ügyben. Megdöbbenésének ad 
kifejezést, hogy a fent ecsetelt eljárás megtör­
ténhetett.

A maga részéről azon bizottsági tagságról, 
melyre »kegyelemből« megvílasztalotl, mint a 
mely hozzá nem méltó, lemond.

Csatlakozik felszólalásához Bakony i. ....
Samu dr. s az egészségügyi bizottsági tagságról értesülünk 
ő is lemond. I«:*v ~

Kovács József b. tag basonlóképen 
nem fogadja el megválasztását.

így csinálni kényelmes bizottság 
üléseket a szégyen bélyegét hordozza magán 
s teljesen igaza volt Kiss Albertnek s a töbei i ■•—■-““j 
lemondóknak akkor, mikor e kifejezéssel éltek .- olvasni. 
,oem méltó hozzánk ilyen tisztséget viselni.« ' *

Hogy a kényelmen kívül, mit 
akart még elérni e'járásával a szabadelvű párt 
nem tudjuk. De hogy a város érdekét önző 
czéljainak ezzel a legridegebban alárendelte, 
az bizonyos.

A gyűlés különben a déli órák után még 
mindig foly s lapunk zártakor annak végső 
lefolyásáról még tudomással nem bírunk.

széké előtt tapintatlannak minősít. Mit szól 
ehez egyik és másik érdekelt fel nem mondja-e 
a «D. E*-höz közelebb álló egyik: «Adtai 
Uram esőt, de nincs benne köszönet I?»

* Felolvasó estély. A debreczeni ke­
reskedő ifjak önkepző egyesülete márczms 
3-iki tánczestélyét megelőzőleg — mint arról

városban.
A budapesti Ferencz József hídról Bu­

dafokig vehető villamos vaspályán tegnap iszo­
nyú szerencsétlenség törten', mely szinte pá­
ratlan a közúti vasúti szerencsétlenségek kró­
nikájában. A fővaros fölött mar napok óta 
uraikodo óriási ködben ugyanis két egymással 
szemközt jövő, utasokkal megrakott villamos 
kocsi összeütközött.

A karambol rettenetes voll, a teljes erő­
vel egymásnak rohant kocsik darabokra zú­
zódtak s par pillanat múlva sebesültek és 
haldoklók segélykialtásai lönötték el a 1 get. 
A mentők csakhamar megérkeztek a szeren­
csétlenség színhelyére s meg kezdték a sze­
rencsétlenül járt utasok kimentését a kocsi­
romok alól.

A katasztrófa csak akkor lá'szott mego-mi itiuuzesieiyei megelőzőleg — mint arról assor la'szoit meg *
a napokban megemlékeztünk, nagyobbszabásu ,maga8 borzai nas valósagaban. A két villamos 
estélyt rendeznek febr. 10-én, melyet — mint koc*ln ötven uf.a* vo,t. kik közül hua/.on-
órtesiiliink — « iramai. .i,«j _,___ ,■_ I nyolezan sebesültek meg, E sebesülések sözül

négy feltétlenül halálos, ny<>lcz pedig rendkí­
vül súlyos. A halára sebesültek közt van a

a kereak. akad. dísztermében 
tartják meg. Az estélyen zeneszámok és 
felolvasás lesznek, mely utóbbi megtartását a 
a »Debreczeni Újság« felelős (szerkesztöjét, je­
les hirlapirótársunkat Than Gyulát kérték’fel, 
ki azt szives örömmel el is fogadta a Meny­
asszony és vőlegény ez. novelláját fogja fel-

HÍREK.

Felhiváa.
Néhai Kővesdy Jáno» ur tegnap kihir­

detett végrendelete szerint tizrendbeli, halá­
lakor méködésben levő helybeli Jótékony - 
cxóln vagy közművelődési egylet és inté­
zet részére (ötezerfrtot) 10000 koronát ha- 
gyományozott, a kijelölést és az arány meg­
állapítását nekem mint végrendelete végre­
hajtójának tette kötelességemmé.

Ennélfogva felhívom a közjótékonysági, 
közművelődési czélu helybeli egyleteket ée 
intézeteket, melyek az örökhagyó halála 
napján folyó hó 27-én már működésben vol­
tak s a 10.000 korona hagyományból része­
sülni kívánnak, hogy alapszabályaik 
e g y példányának s működésben lé­
tökről szóló valamely Írott igazolvány­
nak hozzám juttatása mellett bezárólag fo­
lyó évi február hó 15 napjáig, minden sze­
mélyes utánjárás és fáradozás mellőzésével

A Debreczeni Torna Egylet leg
közelebbi havi összejövetelét pénteken, feb 
ruár hó 3-án esti 8 órakor tartja a Dréher- 
féle vendéglő külön helyiségében. Ez össze 
jövetelt különösen a választmányi tagoknak 
ajánljuk a figyelműkbe, mert sok olyan ügy 
kerülhet ott elintézés alá, mely nem kívánja 
külön választmányi ülés összehívását. Debre­
czen 1900, febr. Az egylet titkára.

* A Polgári Takarék- és Segélyszövet­
kezet igazguósága tudatja, hogy tekintettel a 
még mindig folyó befutásokra, tagokul való 
felvételt ezentúl is eszközöl, s hogy az ez 
évi elmúlt hetekért késedelmi filléreket egész 
február végéig nem számit, alkalmat nyúj­
tandó mindszok részére, kik még ez ideig 
szövetkezet tagjai sorába belépni nem tud­
hattak.

* Műkedvelői előadás B.-Ujvároson.
Igazán ritkaság számba megy azon vállalkozás 
a melybe Balmaz-Ujváros értelmes és ügyeseb 
polgárai fogtak. Arról van szó, hogy f. évi 
F«br. 17-én és 24-én jótékony czélra, a függ. 
olvasókör könyvtára javára műkedvelői elő­
adást rendeznek, az első esetben zártkörű 

I tánczmulatsággal, magasabb belépti dijak mel­
llett, hogy a jövedelem nagyobb legyen a má­
sodik esetben csekélyebb helyárak mellett 
hogy a szegényebb sorsú közönség is megnéz-’ 
hesse. Mindkét esetben a «Betyárken- 
d ő j e» énekes népszínmű kerül színre. A 
mozgalom a független körből indult ki s a 
kivitelben nagy érdeme van a rendezőn kivüt 
a kör derék elnökének Tarr Istvánnak a ki

Déli-vasutak budafoki állomásnak főnöke is.
Az egyik villamos kocsinak a vezetője, 

ki a katasztrófánk csodalatos módon sértet­
len maradt, ketsérbeesóseben egyenesen a 
Dunának roham, és a jeges kullámok közé 
ölte magát.

Hogy az ö»sZeü közősnél tulajdonképen 
kit terhel a felelősség, azt még nem állapí­
tották meg.

Az eset hire fővárosszerte villámgyorsan 
terjedt el. Nagy tömegben tolult a i,ép az 
ősszt-ötközés színhelyére, ahol már c»ak da­
rabokra roncsolt kocsik szilánkjai mutatták a 
borzalmas szerencsétlen-éget.

Színház.
Két előadás.

Délután. 
Jókwi MórA »szigetvári vértanuk«

hazafias darabja került színre szerdán délu­
tán, mint városunk közép s felnő osz ályu 
tanulóifjúsága szamara rendezett .ifjúsági elő­
adás.*

Mielőtt az előadásról magáról imánk 
érdemes •« Komjáthy igazgató-kezdeményezte 
ifjúsági előadások eszmejevel altalaban fog­
lalkozni egv kissé, s miután most mar tapasz­
talatok állanak ró ideik-t/.ésüsre, megállapít 
tani, hogy ez »színe mennyiben volt be; 
aranyban áll-e az elen * j ivőben elerhető 
sikt-r az igazgató áldoza kó z »égével, s adott-e 
valami követendő példát a magyarországi 
színigazgatóknak ?

A mi napjaink egyik jogosult jelszava, 
hogy a miiéizeket fejleszieni kell. Evégett 
nagy »keziót indítanak, temérdek lintát éa 
papirost fogyasztanak. A jelenkor felnőtt nem-
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xedékétől e tekintetben sokat várni mem le­
het ; mert az igazan a nevelés do'ga a a ma­
gyar publikum unüérzécének fejlesztése eddig 
igazán rendszeresen el volt hanyagolva. A 
Wlassics miniszteré s munkatársaié az a nagy 
érdem, hogy ezt a parlag mezejét aemzetl 
kultúránknak szántam s veim kezdik. Az 
sratas örömét a dolgok természetes rendje 
szerint ők nem fogják megérni, hiszen e té­
ren pár nemzedéken keresztül foly atott ernye- 
detlen munkásság lesz szükséges. De az elis­
merés pálmám minden szélesebb látköru em­
ber szemében az övék. A művészeti képzés 
Jeghathatósabb eszköze, a kezdetnek minden 
esetre ,egerősebb fegyvere a színművészet, 
mert ha ezt nemesebb ért-lmébén, a moder­
nek által ósdinak nevezett, de örök-igaz esz­
méje szerint fogjuk fel, ak*or nem csak a 
szép megértésére képesít, hanem nevel 
erkölcsi s hazaüui szempontból is.

A vidéki szinigazga ók között az egyetlen 
Komjáthy az, a ki közművelődésünk ez eszme 
áramlatát nemcsak hogy megértette, hanem 
áldozatkész tevékenységével a rendelkezésére 
álló módok s eszközök szerint valóra is akarja 
váltam. Így mehán számíthatja magát mindé» 
elismerésre méltó kultuszminiszterünk lelkes 
munkatársai közzé.

ö azt igérie, s ez igére'ét a szó legne 
mesebb értelmében be is váltja, hogy Debre 
ezen város közép- s főiskolai tanuló ifjúságának 
minden bó utolsó szerdáján teljesen ingyen 
ifjúsági előadásokat rendez olyan darabokból, 
melyek igazán méltók e magasztos feladat 
betöltésére. Ez idényben Katona «Bánk Banja» 
Tóth Kálmán «Király házasodik» czimü szín­
müve, s most Jókai «A szigetvári vértanuk»-ja 
került ily módon színre.

Ne sajnáljunk az ügy érdekében egy kis 
számítást tenni, mert, >ohasem tudom a sta­
tisztikust magamban megtagadni. A mostani 
előadáson hozzávető eges számításom szerint 
jelen volt 1200 ifjú és gyermek. — Kedves 
lánykák a két felsőbb leányiskolából, a közép, 
s kereskedelmi iskolák, a gazdasági tanintézet 
a jogakadémie, a teológia növendékei, köztük 
az árvahazak keblén ápolt szegénysorsu g.er- 
mekek, és sok olyan növendék, aki másként 
színházat belőlről nem ’s láthatna.

Talán felesleges bővebben fejtegetnünk, 
hogy egy színi évadban 7 ily előadás mit je­
lent ez ifjakra, mit ez ifjak jövő fejlődésére. 
Nem szükséges, hogy halljuk azokat a lelkes 
tapsokat s kihívásokat, melyek a színházból 
kitóduló ifju-ág romlailan le kéből oly önkén­
tesen törlek elő. Ha meggondoljuk, hogy a leg­
szebb irodalmi s művészet iskolai előadásnak 
is csak akkor van közvetetlen hatása, ha a 
szót a közvetetlen érzékelés egészíti ki, ha 
érezzük, hogy a hazai történelem nagy alak­
jai, a világ drámairodalmának jelesei igy ö té 
nek igazán testet a tanulóifjúság előtt : akkor 
bizonyara senki sem fog vádolni sem túlzás­
sal, sem elfogultsággal, midőn nem habozom 
kijelenteni, hogy Komjáthy igazgató előtt a 
maga nemében páratlan kezdeményért kalapot 
emelünk. Hiszen a »Nemzeti színház« "ifjúsági 
előadásai egészen más alapokon vannak be­
rendezve. A szegedi színház igazgatóságával 
pedig csak most kezdett az ily dolgok felől 
eredménytelenül tárgyalni az ottani tankerületi 
igazgatóság.

Mi tehát úgy üdvözöljük a debreczeni 
ingyenes ifjúsági előadásokat, mint e nemes 
Táros kulturhistóriájánuk jelentős mozzanatát.

De most már ideje, hogy az előadásról 
magáról szóljun'í s örömmel kell kiemelnünk, 
hogy színvonala a kitűzött czél magasztossá­
gának egészen megfelelt. Nem volt ott az 
ingyenességnek semmi nyoma, s a legkénye­

sebb bérlőközönség is meg lehetett volna vele 
elégedve Első sorban Komjáthynét Anna, 
Komjáthy! Szeüm, Szacsvayt Szolimán, Bar­
ihát Zrínyi Miklós, személyesitőit kell kiemel­
nünk művészi játékukért. Mindjárt hozzájuk 
csatlakozik Tanay Ferh d néhány szónyi sze- 
rcpének művészi interpretálásáért a bay Flóra 
szép játékával és szép megjelenésevei. A töb­
biek p1. Tóth Elek, Fenyérf, kiseob szerepe­
ikben szintén kitünően helyt álltak, Halmai 
Mariska bajadér-tánczát kénytelen volt megis­
mételni. „ .Este.

Sulamith került este színre zsúfolt ház 
élőit, ha len--t, tán még az eddigieknél is jobb 
lőadasban, aminek az lett a köve kezmenye, 

bog/ Bődi Ellának, Környeinek s Rumosnak 
temérdek kihívás után még a va^fügöny előtt 
is meg kellett jelenniük. A tizenegyedik előa­
dás lankadatlan lelkesedése még sok »bu- 
lamith«-estét ígér. De hát csak hadd győzzön 
a jó, bizonyítsa be, hogy nem a párisi rom­
lottságé a végleges diadal.

a. a.

Törvényszék.
§ A grófné szarkája. Kamaszt Józsefné- 

szül. Marnesics Erzsébet többször elment lUo- 
gatóba az édes anyjához, a ki gróf Pejacsevich 
Tódoménál szakácsnő volt. Ily láiogatások 
"Ikalmaval a fiala! menyecske rendesen beosont 
a grófné lakosztályába, a hol az íróasztal fiókját 
kinyitva, megdézsmálta a grófné pénzét. 1898. 
és 1899. években közel 100 knronát lopott el 
ily módon. A grótné, hogy a tolvajt felfedezze, 
cselhez folyamodott. Egy alkalommal lesbe állí­
totta egyik alkalmazottjai s ez megfogta a 
házi szarkát, Kamaszt Jozsefné személyében. 
A budapestibüntető-törvenyszék most Ítélkezett 
a tolvaj menyecske fölött, Lenk biró elnöklete 
alatt. A vádlott a lopások egy részét beismerte. 
A bizonyítási eljárás után a grófné kárára el­
követett lopás büntette miatt a törvényszék — 
dr. Keserű Lajos alügyész vádinditványára — 
Karna-zt Józsefnél másfel évi börtönre Ítélte. 
Az Ítélet ellen az összes felek felebbeztek.

Nóra. Holnapután ismét igazi műélvezet 
vár a debreczeni színházi közönségre. Ibsen ha­
talmas, rejiélves nőalakja jelenik meg a világot 
jelentő deszkákon, a társadalmi kérdések e 
bonezoló műhelyében, T. Halmi Margit 
által megszemélyesítve. Aki tsmmeri az C mű­
vészi kvaltásait mélyre ható felfogását, az 
aprólékos részletekig hü és igaz kivitelét , 
velünk együtt méltányolja előre is a holnapután 
esti előadást s oda sorozza a jelen szini évad 
eseményei közé. Az előadás érdekességét eme'i 
hogy Rank orvo« szerepet Tana y játssza 
s igy alkdmunk lesz együtt gyönyör ödhetni 
e nagy tehetségű ifjú pár szereplésében.

Jászai Mari távozása ? — A M—-g.
azt a hírt közli, hogy gróf Kegievicli intendáns 
tegnap levelet irt Jászai Marinak, melybeu 
tudtára adja a művésznőnek, hogy most le­
járandó szerződését megújítani haj andó ugyan, 
de eddigi fizetését leszállítja 2500 forinttal. 
Keglevich gróf még ilyen fizetés mellett is 
csak három évre hajlandó Jászai Marival szer­
ződőst kötni és minthogy számit arra, hogy a 
művésznő ezt a minősiihetetlen eljárást nem 
fogja eltűrni és visszadobja a szerződést, az 
in endáns már levelezésbe is bocsátkozott egy 
másik, jelenleg a vidéken működő tragikával, 
a kit a Vígszínházból való elmenetelekor biz­
tatott már azzal, hogy visszahozza. Nem lévén 
módunkban, hogy e hir objektiv tását ellen­
őrizzük, egyelőre most csak a hirt regisztráljuk. 
Mi nem hihetünk Jászai távozásában.

Színházi műsor.
Csütörtökön, febr. l.-éa «A» bérletben 

A görög rabszolga.
Péntekén, febr. 2-án «B» bérletben A 

hálókocsik ellenőre.
Szombaton február 3-án «C» bérletben

Nóra.
Vasárnap február 4-én délután Debrecen 

a holdban.
Este : Huszárcsiny.

Tudomány.
A magyar tudomány-világnak nagy 

gyásza van: Schwartz Gyula a nagy, 
mondbatnók egye'eme- ludasu s bámulatosan 
munkás, bbícsesz.-lán r rövid betegsége után 
meghalt.

Ki fogait az odvasság ellen biztosítani akarja, 
tisztítsa alaposan reggel és este a desinficziáló 
száj- és fogvizzel .»z ösrrnrt „K o s m i na-nal, a 
mely jó hatása és kellemesen üdítő ize által már 
rövid használat után is nélkülözhetetlenné válik.

Egy palaczk, 
mely sokáig 
eltart, 1 frt, 

kapható 
gyógyszertá­

rakban, jobb 
drogua- és 

illatszer üzletekben.

KPSMIN

Mostoha anyából feleség-
— Saját tudósítónktól, —

Földváron történt a következő furcsa
eset :

Özv. S z i k o r a Jánosné, Anna 
nevű leánya, valami pletyka miatt a tavaszon 
egv mulatságon kosarat adott H or v á t h 
Antalnak, a ki azért a leányt srczul ütötte. A 
leány persze megkapta ezért az elégtételt, 
mert néhány fiatal legeny Horváthot nyomban 
leütötte és alaposan megverték.

Az őszön Horvá'h apja, Horvál András, 
a ki a nyáron özvegységre jutott, megunván 
az özvegyi állapotot, megkérte özv. Szikora 
Jáuosnét. A mint az öreg Horváth fia ezt 
megtudta, erősen tiltakozott apja szándéka 
ellen

Szikoráné ezt jól India, azért az öreg Hor- 
vát kérdésére mindig kitérő választ adott. Az 
öreg azonban nem tágított, azért gyakran el­
látogatott Szikoráékhoz. Az özvegy mindinkább 
tartózkodóbb, ä leánya annál nyájasabb lett.

Egy pár hétig tartatt ez, mikor az öreg 
Horváth azzal állt elő, hogy most már nem 
az özvegyet, hanem lányát kéri feleségül. Az 
anya hallani sem akart a dologról, de a le­
ány kijelentette, hogy akármi történik is, hozzá 
megy aZ öreghez.

Horvát Antal a mint apjának ez ujabfx 
elhatározásáról értesült, szó nélkül összepa­
kolt és kiment a szállásra, a mi még az el* 
halt édes anyja hozományát képezte — s,

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik1
fekete fehér ée színes 45 krtól 14 frt 65 krig méte- 
renkint — egész ruhák s blousoknak való! — Min-

SÄ1SÄSÄSÄh“"01 ■
G., selyeméiről, Zürichből.

Cs. és kir. udvari-szallitó.
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onnan izent az apjának, hogy ki ne tegye 
oda a lábát, mert baj lesz.

Az öreg örüli, bogy fia eltávozo't, még 
a karácsonyi ünnepek elölt nagy csendben 
megtartotta az esküvőt, azó'a nagy boldogan 
élt uj felesegével.

A rokonság körbejárására az apa é* fiú 
végre kibékülték egymással s t fiú a farsang 
elején vissza költözött az apai házhoz.

A múlt hét elején az öregnek sürgő* 
dolga akadt a szálláson: reggel kocsira Bites 
kihajtatott. Aznap nagy vihar kerekedett s 
■amiatt az éjszakát is kint töltölt-), s csak más­
nap délre ért haza. De mekkora volt a meg­
lepetése, a mikor hazaért s azzal fogad'ák, 
hogy fia és ifjú felesége az éjjel megszöktek 
hazulról s a mi csak e vihelő volt, ágyneműt, 
élelmiczikkeket és az öreg 150 forint készpén- 
zét magukkal vitték.

Az öreg Horváth először is Szikoránéhoz 
felesége anyjához futóit, hogy ott keresse a 
fiatalokat, de Szikoráné is csak ámul -bámu’t 
mikor Horvátiéi az esetet megtudta.

A két öreg ekkor egyült indult a fiatalok 
keresésére, de két napi fáradtságuk eredmény­
telen maradt.

Horváth ekkor a szolgabirósághoz fordult 
panaszával. Ennek az uiasitásár > a csendőrség 
másnap előállította a szökevényeket. Ekkor meg­
ható jelenet játszódott le a szolgabirói hiva­
talban.

A fiatalok ugyanis kijelentették, hogy 
akármi történjék is, ők nem hagyják el egy­
mást. A szolgabiró ekkor megkérdezte Horvá- 
thot, feniartja-e a lopási vádat a fiatatalok el­
len? Mire Horváth hosszas gondolkodás után 
kijelentette, hogy az esetre, ha Szikoráné hoz­
záköltözködik, eláll a panaszától, de a fiatalok 
az ő házába többé be ne lépjenek. Szikoráné, 
a ki szintén jelen volt, kijelentette, hogy a 
szégyen elkerülése végett elfogadja a feltétele­
ket; mire a szolgabiró a fiatalokat 'szabadon 
bocsátotta.

Szikoráné másnap beköltözött Horváth 
András házába, a fiatalok pedig Szikoráné há­
zát foglalták el. Ugyanekkor úgy Horváth 
András, valamint a megszökött, s ez idő sze­
rint még törvényes felesége, megindították 
egymás ellen a válópert. Mind a két pár 
azonban most bo'dogan éli a mózeshetekei.

CSARNOK.
A közmondás-ember.

A kötelesség sötét labirintusában této­
vázás nélkül, Ariadne fonala által vezetve, a

közmondások bölcsességére támaszkodva ha­
lad Bullier Péter, a közmondás-ember.

Sohse ismertem a maga nemében csodá­
latosabb embert, mint ezt a hosszú hajú, so­
vány, zord arczkifejezésü fiút.

Az ő fejéről el lehet bezzeg mondani, 
hogy káptalan.

Mindaz, a mi az ó-kor óta egész a mai 
I napjainkig maximákká, jelmondatokká, köz­
mondásokká formálódott, mindaz, a miben a 
népek bölcssaége kész igazságokká kristályo­
don ki, az a fejében állandóan használatra- 
készen, felraktározva állott.

Sohse ejtett ki egyéni fogalm*zásu mon­
datokat, soha beszélgetést, vagy látogatást be 
nem fejezett val uni hatásos közmondás elhe­
lyezése nélkül.

Épp azért nem ismerte a kétkedés, a 
töprengés kínjait.

Minden helyzetben féiluczat közmondás 
jutott eszébe, mely megannyi a helyes cselek 
vést elősegítő ujjmutaiás volt.

Hogy a szerintök való cselekvés éppen 
mindig sikeres lett volna, azt nem lehet állí­
tani. Bullier a legszomorubb helyzetben is 
megint csak újra egy közmondás erkölcsi tar­
talmához fordult s ettől remélt; tehát elcsüg­
gedni, há a nagy közmondás-készletének, még 
se tudott.

Megjegyzem, hogy a közmondás-ember 
foglalkozására nézve egy nagy áruház slkal- 
mazottja volt, melynek főnöke arra az ötie're 
jött, hogy a bejárónál álló banális liberális 
mást, egy hatalmas kozákkal fogja helyepe- 
siteni.

Ez az intézkedés, gondolta a főnökük, 
hízelegni fog a mi nagy orosz vásárló közön­
ségünknek.

S így szólt a közmondás-emberhez :
— Biliier ur, igyekezzék minél előbb 

egy kozákot szerezni.
. . . Nem tudom, tisztában vannak-e 

önök ezzel, de tény, hogy a kozák meglehe 
tős ritka áruezikk a párisi piaczon.

Napok tellek napok után, a nélkül, hogy 
egy kozákot felhsjszolhattak volna.

A nagy áruház tulajdonosa kezdett tü­
relmetlenkedni.

Bullier azután egy nap a legolimpusibb 
nyugi ómmal jelent meg főnöke előtt.

Látszott arczán, hogy a győzelem tuda­
tát hordja keblében s hogy most már biztos 
a kozák megszerzésének lehetősége felől.

— Ha máshonnan nem kapunk, legyen 
nyugodt uram, nekem van egy fogásom.

S ezt a fonást, nehogy önöket kíváncsi­
ságtól elepeszszem, íme elmondom.

Látott a kávéháziján egy urat, kinek ki­
ejtése elárulta az illető orosz voltát.

— Bocsánat uram — szóit hozzá Bul­
lier — kegyed orosz, nemde ?

— Igen uram ! Miért tetszik kérdezni ?
— Oh kérem, nagyon örülök.
— Hogyan ?
— Pompás, kérem, pompás !
— De kérem, én még mindig nem ér­

tem.
— Kérem, ne is törődjék a megértéssel 

— felelt Bu'lier s elkezdte vakarni az oroszt.
Ez az utóbbi azt hitte, hogy valami 

őrülttel van dolga. Bullier azonban rögtön 
felvilágosította őt :

— Ne csodálkozzék, uram, az eljáráso­
mon.

— Okvetlen szükségem van egy kozákra 
s mivel a hires közmondás azt mondja : »Va­
kard meg az oro«zt s megleled a kozákot«, 
ilyenlorman könnyű módon reméltem egy ko­
zákhoz jutni.

Nem fejezhette be szavait, mivel az 
észak embere közbeszóllott :

— Mos' mar értem, kegyed azonban 
igen erősen vakar.

S e pillanatban olyan pofont adott Bul- 
lieroek, hogy ez a főpinezér Karjaiba kanyat- 
lott.

A »kozák« pedig büszkén távozott.

1498/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jb róságnak V. 1. 

64/11. P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Schvarcz Vilmos 
részére Bettelheim Lajosné cL-breczeni 
lakostól 2'5 frt tőke ennek esedékes 5 
7, kamatai és eddig összesen 43 frt 30 
kr. perköltség erejéig 1899 évi Február 
hó 2óán biróilag lefoglalt és 374 frlra 
becsült bútorokból álló ingóságok 1900 
évi február hé lO-ón délelőtt 10 
órakor kezdetét veendő és piacz-utcza 
71. sz. alatt megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés melleti, szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
2 főnyeremény egyen kint 20.000 kor. értéktárgy stb.,

20°/o levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Foliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
egyetlem sorsjegyével.

Minden sorsjegy még három hozáson ntánflzetés nélkül játszik, daczára
annak egy sorsjegy ára

csak korona.
IV-dik húzás visszavonhatlanul
már holnapután

Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelésébe, a Budapesti Foliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza L
továbbá az üeazeB bankok, váltóházsk, postahivatalok ée a magy. kir. államvasutak 

azemétypénztárai és minden dohánytőzsde.

Debreczen, 19UU évi Január hó 
20-án.

Sugár Gyula
bírói kiküldőit.

Riebler-Ult

Horgony - Fain - Exp eller
Liniment. Capsid comp.

Ezen hírneves háziszer ellontállt az idő 
megpróbálésának, mert már több mint 30
év óta megbízható, fájdalomcsillapító bl- 
dörzsöléskent alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bodórzsölésokro is 
mindig gyakrabban reudoltotik. A valódi 
Horgony-Pain-Expolter, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nőm titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 fct. Üvegünkén ti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy- 
szoróaznól.Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiaeb- 
bértékü utánzat van forgalomban. KI asm 
•kar eegkárosodnJ, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Hichtor ezégjegyzés 
nélktu mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER T. AD. és társa, RUDOLSTADT 

"" *T Mr. »df*rt szállítók.

• »
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tzletl könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a fopostával szemben,

nyomtatványon eiüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással -
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáfi
nagyon öcsön,

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hotimann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a íőpostával szemben


